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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész ém 
Kelésre 
Negyedén» 
Egy hón .

10 frt — kr.

e87«« »«Am ikra *3-kjr.
60 Felelős szerkesztő : BART HA MÓR. 

Kiadók : HOFFMANH «. KRONOVITZ.

Hirdette! díj .
Hat hasábos petit sorért I kr. Nagyobb terjedelme MbbazSr 
hirdetések alku szerint jutányos árén Tétetnek fel. Bél.egdij sün- 

den külön bei gutáéért M ki .

Az a bizonyos igazság.
Debrecxen okt. 26.

Mi az igazság ? Annyit gondolkoz­
tak már erről a bölcselkedők, az állam­
férfiak, az igazságszolgáltatás közegei, 
hogy a nemzeti muzeum könyvtárába 
nem férne el felesem, ha elmélkedéseiket 
egyszer könyvalakban akarnák kibo­
csátani.

És meg tudták állapítani ? 
Elméletben igen. De mindanik elmé­

letnél láthatatlanul az van függelékül 
Jrva, hogy ez csak egyéni felfogás. Min­
den ember másképen magyarázza azt. A 
mi nekem igazság, az másnak jogtalan­
ság, a miről rrus megvan győződve, 
hogy non plus ultrája az emberi igazság­
nak azt én elkeseredetten szidom, mint 
gazságot, aljasságot.

Vegyük ezt a pár sort egy tanté- 
lelnek s próbáljuk bebizonyítani. Nem 
lesz nehéz munka. Az az egy példa, a 
melyet felhozok már maga kiállja a vég­
mondatot : »Ezt kellett bebizonyítani 1« 

Afrika déli részén erős küzdelmek 
között biztositolt magának léteit egy 
maroknyi nép. Holland eredetű népfaj, 
most búroknak nevezik,

Szorgalmas, munkás, józan, hitbuzgó 
(puritán református) nép. Isten nevével 
kezdi Isten nevével végzi munkáját. A 
küzdelmek megtanitot'ák daczolni az 
elemekkel. Erős ott a férfi kavia, helyén 
van agya, szive. Becsületes munkával 
elérték azt, hogy köztársaságuk a hala­

Kihülten,
— A «Debreczen» eredeti tárczája.

Rövid a szívnek ifjúsága . , . 
Egy erős érzés megvisel már ; 
Kifáradok hamar a vágyba’,
Egy vágyam erős : nyugalom.

5 Az egek ostromlásán kezdjük,
V| Hogy gyűlölünk s tudunk szeretni!

. , . És elkopunk mint a fatengely, 
Nincs bennünk láng, csak pernye,

[semmi . . .

dás utján van. Ezzel a munkával millió 
és millió értékű hasznot teremtetlek az 
emberiségnek, melynek szent, ideális 
czéljait sohasem tévesztik szem elől.

Egyszerre, mikor már állami élelök 
kezd kifejlődni, mikor nemzeti jellegük­
nek is kifejezést óhajtanának adni, elő­
áll egy hatalmas, gazdag nemzet, mely 
még nem elége te meg, hogy a félvilágot 
(úgy modernül) kirabolta, sáros csizmá­
jával rátapos a kis állam törvényeire, 
szokásaira. Arczul verve az emberiséget 
azt követeli, hogy azok a csavargók, 
tolvajok, kiket az aranyszomj vezetett 
Transválba, csak úgy egyszerűen becsü­
letes polgárokul tekintessenek.

A kis állam nem retten meg az 
óriás lármájától. Kijelenti, hogy nem 
és ebből ne u hajlandó egy jottát sem 
engedni.

Az óriás bízva erejében a tisztesség 
kedvéért egyideig alkudozik, de mikor 
látja, hogy az a paraszt ország nem 
akar alkudni, kardjára csap s azt kiáltja 
az egész világnak :

— Majd megtanítom én a rakon- 
czátlankodókaf.

Elindiija hadseregét s a másik héten 
már vérben úszik, lángtengerbe« áll a 
kis állam.

Az angolok azután magyarázatot 
küldenek szerte a világba. A velük ba­
rátságos viszonyban álló államoknak 
remekül kiczirkalmozott jegyzékekben 
megmagyarázzák, hogy az angol polgárok 
jogos érdekeit óhajtják megvédelmezni,

tehát az ő álláspontjuk jogos. És mert 
a jog fogalma szoros összeköttetésben 
áll az igazság fogalmával, tettük a leg­
igazságosabb.

Ki hiszi el nekik ? Senki. Az egész 
világ meg van győződve, hogy hitvány 
rágalom, a mit a szegény kis országra 
szórnak. Gaiádság volt támadásuk.

De hátuk megett áll száz és száz 
hadi hajó, tehát az ő részükön van az 
igazság.

Szóval az erős — az jó, nemes, 
becsületes. A gyenge az gyáva, ki pusz­
títandó.

És merje valamelyik állam ezt Ang­
liával szemben kétségbe vonni!

Erre aligha lesz eset. Mi is, a töb­
bi európai államok is sajnálkozásunknak 
adunk kifejezést, de az angol fegyveres 
igazság előtt meghajtunk s azt mond­
juk :

— Utóvégre is ez teljesen privát 
ügy ránk nézve, ne is gondoljunk vele. 
Ebben van igazság, nagyobb mint az 
angolok tettében. De ha emberi szem­
pontból bíráljuk arczunk elpirul, jó ér­
zésünk fellázad s a sötét közép korban 
képzeljük magunkat, a mikor a szabad 
szellemet, a jogot és törvényt oly köny- 
nyen tiporta el egy erősebb uralkodó 
állama.

A mi századunkat a béke és em­
berszeretet századának nevezte el több
történész.

Ha igy készülünk a huszadikra, ha 
ilyen eseményeket fog megörökíteni a

Meglegyint késői fuvalma 
A mámoros ifjú viharnak,
Ha látom, hogy vannak még karok 
S azok ölelni engem akarnak.

látni: akasztást-e vagy

Megszédülök egy pillanatra,
A gunymosoly arcxomról elfut 
S mintha szivem tűzben dobogna

nagy
utón

napra
bálja.

A hogy én nézem a világot 
S természetes : magam is benne, — 
Nincs elmúlás, halál, enyészet 
A mely nekem fájdalmas lenne.
A hogy van : minden úgy van rendbe', 
Egyikünk sem ér egy fabatkát.
Jobb hát mindent, gunynyal, nevetve 
Fagyos kedvvel, némán lenézni . . .

• . . És néha mégis oly jó volna égni, 
Lángolni, mint kölyök-koromban,
És miként akkor : bízni és remélni !..

Ilyenkor szeretnék szeretni,
De nincs nekem már semmi lángom, 
Egy erős érzés megvisel már,
Én már csak a nyugvásra vágyom.

Nyugvást várok, megvetve mindent,
A világot s magam utálva :
. . . Rövid a szívnek ifjúsága . . .

Ady Endre.

Első bálom.
— A Debreczen tárczája. —
Irta. Rákosi Viktor.

Tizenhat éves koromban történt meg 
rajtam, hogy apám egy óriás alternativa elé 
állított. Azt kérdezte ugyanis tőlem, hogy

mit akarok inkább 
bált ?

Mert akkortájt esett meg az a 
dolog hogy Szegedi Bandit statáriális 
akasztófára ítélték s a kivégzés arra a 
volt ki;űzve, a melyre a gazdászok 
Tudn.illik a bál után való reggelre.

A bál is zártkörű volt, meg az akasz­
tás is, mindkettőnői csak mighivott vendégek 
lehettek jelen. S ha a gaszdászok báljára 
annyian mentek volna, a hányán az akasz­
tásra menni szerettek volna, akkor Csurka 
Márton balelnök nem konstatált volna har­
minca pengő drffczitef a gazdasigőlye/ő-egy- 
let javára.

Kérdeztem az öregemet, hogy nem me­
hetek-e el mindakettőre, mert egyiket se 
láttam.

— Elmehetni elmehétnél, de nem eresz­
telek. A fiatal ember lassan tapasztaljon 
Egyszerre sok volna egy napra bál és halai,, 
öröm és borzalom. Hát csak válás sz.

— Majd előbb tanácsot kérek egypár 
embertől.

Legelőször is elmentem az öreg Mihály 
hajdúhoz, a kit a legokosabb embernek tar­
tottam a vármagyébcn. Valami háborúban 
ellőtték a ballábát, ettől lehetett tapasztalni 
esze, mert iskolában sohase járt s ezen a lö­
vésen kívül semmi se történt vele az élet-
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világtörténelem, akkor ugyan szomorú 
kilátása van az emberiségnek a régen 
várt örök békére,

A nagy, a hatalmas angol nemzet 
igazolja ezt legekklalánsabbul.

S. B.

Debreczen, október 26.
A makói polgármester ügye. Ismeretes 

az a hajsza, melyét Makó veros képviselőtes­
tülete, illetőleg egyes vezérférfiai Széli György 
makói polgármester ellen indítottak. A hajszá­
nak sikerült országszerte figyelmet ébreszteni, 
és a kormányt arra bírni, hogy a makói ügyek 
átvizsgálása végett a belügyminisztérium egyik 
magasrangu tisztviselőjét küldje ki. Egyúttal 
azonban Széli György polgármester maga is 
vizsgalatot kért önmaga ellen. A belügyminisz­
ter Kaffka László min. osztaytanácsost bízta 
meg a tizsgálaital. ki a vizsgalat folyamán a 
polgármester eilen számos terhelő adatot gyűj­
tött össze és ily értelemben tett jelentest a 
belügv miniszternek. Időközben Széli György 
az ellene indított hajsza következtében lemon­
dott állásáról s ezt a lemondást lel is terjesz­
tették jóváhagyás végett a belügyminiszterhez. 
Széli Kálmán belügyminiszter e őtt azonban 
más informáczió is feküdt a makói állapotról, 
nemcsak a kiküldött osztálytanácsosé, még 
pedig hiteles okiiátok, melyekből a miniszter 
meglepetve látta, hogy közegének adatai egyen­
ként le vannak czáfolva s hogy a miniszteri 
kiküldöttet az info'-inálók — bizonyára a pol­
gármester ellenségei, — alaposan félrevezették. 
A miniszter egy pillanatig sem késett elhatá­
rozásával : félretette az osztálytanácsos jelen­
tései, a polgármester lemondását nem fogadta 
el, hanem leiratiläg utasította Csanádmegye 
alispánját, hogy a polgármester kérelméhez 
képest uj és tárgyilagos vizsgálatot indítson s 
a vizsgalattal magat az alispánt 
bízta meg.

Vendéglősök a pénzügyminiszternél.
Bizonyára a legritkább e-etek közé tartozik, 
hogy a pénzügyminisztert küldöttség keresse 
fel, mely hálatelt megelégedettségének adjon 
kifejezést. Még ritkább az az eset, hogy ma­
guk vendéglőseink mondják magukat elé­
gedetteknek és ezt nyíltan be is valják.Szabó 
György vezetése alatt tegnap d. u. a fővárosi 
vendéglősök egy küldöttsége kereste fel a

ben. Kérdezőiem tőle hogy mi nagyobb mulat­
ság akasztást látni, vagy bálba menni ?

— Én az akasztásra szavazok ; az igaz, 
hogy most már az se ér semmit. Régen te 
mrkor a gonosztevő úgy rohadt le a kötél­
ről, érdekesebb volt. Megtörtént hogy mikor 
harmadnapra engem állították ki őrül, mint 
varmegye huszárját az akasztófa alá, az 
akasziott ember úgy rúgott meg, hogy eles­
tem

— Aztán mit csinált vele.
— Hát megfogtam a lábat s egy nagy 

menkü követ kötöttem rá. Az aztán elvette a 
kedvé* a rugódozástól. Most hamarább végez­
nek a bűnössel. Meghal az tüstént.

— H t a balról hogy gondolkozik ?
— Az sem ér már semmit. Elfagy az em­

bernek a lába, aztán pénzt se kap érte.
A dolog magyarázata az, hogy harmadé­

ve a megyebál alkalmával a szegény hajdúk 
á megyeház kapuja alatt egész ej jel sorfalat 
képeztek csikorgó hidegben. Ott fagyott el 
a megmaradt fél lába Mihály gazdának.

Szerencséje hogy a másik lába fából 
volt. A többinek keltő fagyott el.

Láttam, hogy a bál dolgában nem kom­
petens, odább mentem.

Második bizalmam a Marezi kocsis volt 
a kíné titokban pipálni és huszonegyozui ta­
nultam. Ez mikor hallotta, hogy bálba készü­
lődök, m egcsóvá ta nagy szürke fejét s azt 
kérdezte, hogy hány fogam van ?

— Huszonhat, — felelém elbámulva.
— Mohát holnapra kettővel kevesebb

lesz,
— Mi az ördög?

pénzügyminisztert s hálafeliratot nyújtott át 
az i'almérési törvény megalkotásáért, mert 
ez a vendéglős iparnak is igen javára válik. 
A pénzügyminiszter válaszában kijelentette, 
hogy a törvények alkotásánál neki mindig hz 
ullum erdeke lebeg szemei előtt ; azonban 
örvend, ha ez alkalommal az állam adófizető 
polgárai is meg vannak vele elégedve. A kül 
d öt lséig tagjai aztán az államtitkár távoltete 
miatt Mocsáry min. osztálytanácsosnál tisz­
telegtek.

A vidéki vendéglősök szintén küldött- 
ségileg akarják hálájukat tolmácsolni és az 
ilalm. törvény életbelépte! eset a miniszternek 
megköszönni. A küldöttséget Horváth Adam 
orsz. képviselő fogja vezetni (Am ez a ven­
déglősök részéről úgy lehet, de hát azok mit 
m >ndanak hozzá, a kiket az a törvény meg­
foszt kereskedésükben, a bevétel számottevő 
ágától. Érdek érdek ellen !)

Metiann és Mocsonyi. A magyarországi 
román körökben nagy érdeklődéssel tekinte­
nek azoa látogatás élé, melyet Metianu ro­
mán motropolüa legközelebb Mocsonyinal, a 
románok vezérfórfiánál tenni szándékozik. A 
metropolita Mocsonyit ennek kápolnási bir­
tokán Toron tál meg vében fogja felkeresni és 
vele ez alkalommal azon kérdéseket megbe­
széli, melyek a legutóbbi időben a magyaror­
szági románok jövendő politikai maguktartäsära 
nézve előtérbe léptek és megoldásra várnak.

Valahára férfias hang, ott, a hol kell. 
A képviselőhaz pénzügyi bizottságának tegnapi 
ülésében isiiét szóba került a fiumei 
kérdés; • zuttal nagyon nyomatékosan. 
A miniszterelnök kereken kijelentette, hogy 
Fiume kizárólag magyar te­
rű I e t és ez a fiumei kérdés végiejes ren­
dezésénél ki is fog domborittatni. A minisz­
terelnök megragadta ezt az alkalmat arra, 
hogy Mavláudére k-kel semmiféle 
külön tárgyalásokba nem bocsátkozik, mint a 
hogy Fiume dolgába.* nemtárgya lni, 
hanem rendelkezni fog. A 
kormányelnökneü ezen válasza teljesen kielé­
gítette a pénzügyi bizottságot, melynék tagjai 
zajos helyesléssel kisérték ezeket az enunczi- 
ókat.

Más oldalról is nyilatkozik a szükséges 
figyelem fiumei érdekeink iránt :

A kereskedelmi miniszter ugyanis több 
országgyűlési képviselő társasagában elutazott 
Fiúméba, hogy az ottani nagy kereskedelmi

— Ugv bizony. Én kétszer voltam bálba, 
egyszer a Kerge Pistánál, egyszer a Csupor 
Gáspárnál, de mind a két helyen kiütötték 
két-két fogamat.

— De nem parasztbalró! van most szó, 
hanem úri bálról.

— An ul rosszabb, biztos fölfordulás.
— Mifele fölfordulas ?
— Kérem ifiur, én még a hányszor bál­

ból mentem haza az urakkal, mindig föl- 
fordu.tam. Persze a gyeplő nem az én ke­
zembe volt . . .

— De ha gyalog megyek haza.
— Gyalog ? Az, se jó, mert a hóban 

megvirradni bajos, megfázik . . .
— Hát azt hiszi, hogy én becsipek, az­

tán a hóba fekszem ?
— Be se csip ? Akkor el se menjen a 

bálba, akkor nem ér egy hajítófát az egész 
mulatság.

Láttam, hogy a népies körök nézeteivel 
nem boldogulok. Elmentem egyenesen a nagy­
bátyámhoz s ezzel a kérdéssel üdvözöltem :

— Bácsi, mi az akasztás ?
— Attól függ, hogy kit akasztanak. 

Mert ha például téged felhúzunk, az bűn.
— A Szegfű Bandi akasztásáról van

szó,
— Az a törvény végrehajtása.
-- Ez nem bűn?
— Dehogy, a társadalom kötelessége, a 

mivel a bűnt sújtja, a bűnösöket irtja.
— A törvény mindig akasztással vég­

ződik? K
Ohó, hát akkor ki söpörné a megye­

ház udvarát, ki mosogatná az alispán kony-

telepeket vasút- es kkótő-épitkezéseket meg. 
szemlélje. Ennek a minsizternek is ez alka' 
lommal módja lesz a fiumei kérdés néhány 
rész'etőre nézve behatóbb tájékozást szerezni 

A snagyar-horvät pénzügyi egyez­
mény gróf K h u e n-H édérvary 
gróf horvát bánt ő felsége tegnapelőtt ma- 
gán kihallgatáson fogadta. A kihallgatás ös- 
'(tzefijggött az újonnan létesítendő magyar-hor- 
vat pénzügyi egy^zmenynye1, mely az 1900-ik 
évre valószínűleg ismét provizóriummal fog 
megoldatni.

-«•

KÜLFÖLD.
Franczia összeesküvők pőre. A Ha­

vas-ügynökség jelentése szerint B e r n a rd i 
főáltairtügyész az 'összeesküves ügyére vonat­
kozó vádinditványában Monicourt, Parseval 
és Girard e len visszavonta a vádat, ellenben 
fontartja a vádat az összeesküvésben vagy 
tervezett merényletben való részvétéi miatt 
Frechencourt. Gizoupaye, Bourmont, Ramel, 
Dérouléde, Barillier, Balliére, Guérin, Dubait, 
Broune , Cailly, Godefroi és Sabran-Ponteve 
ellen. A megszökött vádlottakra nézve a tár­
gyalás elhalasztását kéri a főügyész.

Délafrikai háború. Ez iránt a háború 
folyama iránt kivált a mi lapunk olvasói na­
gyon érdeklődnek, mint a szabadság őszinte 
barátaihoz ülik — szabadságukat védő népek 
sorsa iránt.

Azonban a táviróvonalokuak az angolok 
kezében létele s a hírek felett kegyetlen cen­
zúrájuk gyakorlása miatt csak egyoldalú — 
az angoloknak kedvező harcén tudósítások 
ferdítések vagy semmit mondások jutottak nyil­
vánosságra, a való történteket. — ugyszólváh 
csak kombinációkból lehetett megállapítani.

Most már — ha szinte nem minden 
hozzávetéstől mentesen — mégis tisztában 
lehet megállapítani e háború történeteit. — 
A részleteket és a következtetést így állítottuk 
össze:

Okt. 20-án, a Dannhauser felől előrenyo­
muló burok, számra nézve 4 ezeren, megtá­
madták Glencoét, a nélkül, hogy a 9000 em­
berrel a Buffalo folyó mellől közel dő Schalk- 
Burger tábornok seregét és Joubert fóhadát 
bevárták volna. Az ütközet lefolyása ismere­
tes. Symöns tábornok, Glencoe és Dundee an­
gol parancsnoka visszaverte a támadást, azaz

hol a 
nélkül,

báján, ki puezulná a megyei urak csizmáját, 
ki hordana a hajdúk helyett vizet ?

— Hát erre is szokták Ítélni a bűnö­
söket ?

— No csak a kisebbeket, a kik nem öl­
tek embert.

— Most már én hova menjek, az akasz­
tásra-e, vagy a bálbu ? — kérdém.

— Tudod, öcsém, bált még láthatsz ele­
get, de akasztást nem igen, azért menj el — 
mind a kettőre.

— Hát mi az a bál tulajdonkép, hiva­
talosan ?

— A bál az egy olyan dolog, a 
czigányok elnyerik az urak pénzét, a 
hogy leülnének velük kártyázni.

— De nekem nincs ám pénzem.
— Neked nem is kell, te fiatal vagy, r°* 

botolni fogsz. Mi az ?
— Ezt se értem. Mi az ?
— Fölér a lentemlitett vizhordással, czW 

pőpuczolással, söpréssel.
— De hisz’ ón nem vétettem semmit.

Az mindegy. Ezen minden fiatal em­
bernek kérésziül kell menni. Ha a négyesben 
az öreg Biirgözdioének nem lesz párja, te fo­
god elvinni, te szaladsz a bundákért, te hozol 
be frissítőt, te legyezd a mamákat, "te kapod 
a baraczkokat az öreg uraktól, téged fog a 
czigány visszategezni, te gázolsz el egy- 
pár uszályt és te vágod el magadat a korin­
gében.

— Már ezt nem vállalom, jó tánezos 
vagyok.

— Az mindegy, ezen is keresztül 
esni minden fiatal embernek.

kell

mi
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jobban mondva, a burok visszavonult >k, mi­
kor látják, hogy nem luinak győzni. Ez volt 
az angoloknak első győzelme, veszteségük 31 
halott és 151 sebsült volt, utóbbiak közt Sy­
mons tábornok. A burok vesztesége nem volt 
olyan nagy, amilyennek az angolok hirdették. 
A burok meg aznap megszálltak ugyanis Vi- 
lojen és Janerod vezetésével a Szandsponit es 
Impaiti hegyet, mig egy másik seregük Meyer 
vezetésével, az angolok hata mögött elfoglalta 
Waschbankot.

Október 21-én szombaton, Meyer bur 
vezér mar Elandslaagtehoz ért s itt útját 
állotta Whitie ladysmitbi tábornoknak, a 
natáli összes m-apatok parancsnokának, a ki 
Glencoe-Dundee fölszabadítására sietett. — At 
elandslaagiei csata eredmen e is ismeretes. 
A londoni táviratok szerint a burok elvesztet­
ték a csatát. White tábornok azonban 
minden gyöz-lme mellett kénytelen volt visz- 
sza fordu'ni, vagyis más szóval mégháiralni 
Ladysmithbe, ahol sürgős segítséget kért a 
kormányzótól Pietermaritzburgból. Ebben a 
csatában a győztes ^angolok vesztesége volt 
52 halott es 175 sebesüli, tiz embernek nyo­
ma veszeti. E közben Schalk-Burger búr tá­
bornok serege a Buffalo folyó felöl Dundee 
elé érkézéit s még aznap, október 21-én bom­
bázni kezde a város'.

Ütközet is volt közte és az angolok közt 
bizonyára, bár az angol jelentések erről nem 
tesznek említést, Elég abból annyi, hogy 
Dundee parancsnoka Yule tábornok, a kit 
Jubert fővezér csapatai is megtámadtak, meg­
hatóit s sebesültjeit Dundeeben hagyva, Glen- 
coeba vonult vissza, amely erősebb, hely s a 
melyet szin'én nagy veszedelem fenyegetett 
Joübeít részérül. — Dundee tehát a burok 
kezébe kezűit.

Október 22-ikérő! nun érkezett ceveze 
tesehb jelentés. Ez a nap ugylálszik, apró 
csatározásokkal telt el, s a burok döntő 
ütközetre készülnek elő.

Október 23-án, tehát hétfőn meg is volt 
az ütközet, a harmadik ütközet, a melyet az 
angol jelentések szintén elhallgatnak. Joubert 
tábornok ez alkalommal egész haderejével 
támadt Glencoera s a hadvezetők közt ott volt 
az ősz elnök, Krüger is.

A csatinak az lett a vége, hogy Yule 
tábornok tílencoet is föladta s fölszedvén tá­
borát, visszavonult Ladysmith fele, egyrész' 
azért, mint az angolok állítják, hogy jobb vé­
delmi ál'ást keressen, másrészt, hogy egyesül-

Sarkamon fordultam s ott hagytam a 
trefáskedvü nagybácsit. Fölkerestem a két leg- 
kompetensebb szakembert : a czigány-hóhért 
és a bálrendező bizottság élnökét. Ezeket ép­
pen rossz kedvükben találtam. A czigány azt 
mond a, hogy csak menjek el a bálba, elég 
ha a magam akasztásán ott leszek ; az elnök 
ur pedig arra kört, hogy csak menjek el az 
akasztásra, ott legalább senkinek se leszek 
terhére1

Mérgesen és csüggedten tértem haza. ■— 
Még szerencse, hogy otthon mindjárt az édes­
anyámmal találkoztam, a ki igen erélyes és 
szigorú asszony volt s ezzel fogadott :

— Hallom, hogy te a bálba és az akasz­
tásra készülsz.

— Habozom. Még nem döntöttem.
— Nohát megkönyitem a döntést. Nézd 

itt van két bot, egy vékony és egy vastag. 
(Meg is mutatta.) Ha nem mégy bálba, ezzel 
a vékonynyal elverlek ; ha nedig elmégy 
az akasztásra, ezzel a vastaggal verlek el. 
Érted ?

— Hát. m^rt q,e(pp tetszett hamarabb 
Mondani ? mondám és kezet csókoltam az 
édes anyámnak.

... A bálba mentem, mely megbukott. 
Az akasztás is megbukott, mert Szegfű Bandi 
az éjjel megszökött a tömlöczből. (Persze a 
hajdúk megint ott álltak spalért a kapu álalt.) 
Máig is é! valahol s őszül a beesőiéiben. — 
Hat fia, négy leánya és huszonkét unokája 
v&n. Halálos vétek lett volna ezt az embert 
fölakasztani.

jön White tábornokkal. Dundee éi Glencoe 
tehát, mint ezekből a hiányos angol jelentések­
ből is ki ünik, már nem az angoloké öbbé : 
hogy Yule csak végső kényszerűségből s csuk 
— nagy veszteséggel adta föl ezt a hadi 
pozicziót, egészen bizonyos. A burok tehat elő­
ször szombaton, okt. 21-éu, aztán tegnapelőtt, 
hétfőn, legyőztek az angolokat.

Sikerül-e Yule tábornoknak Whiteval 
egyesülni, nem tudni. Valószínű, hogy a burok 
útközben még egyszer megtámadják, otßrj ,fuu- 
bert fővezér, aki seregét már egyesítette, szin­
ten délfelé vette útját.

Ez ma a helyzet Natálbau. Angliában e 
közben minden erővel sietnek, hogy a Dél- 
Aírikába szánt csapatokat útnak indítsák. So- 
u1 hamplonban szombaton kezdték meg a gya­
logos hadosztály hajóraszállitasát, az ián a tüz­
érséget, az egészségügyi és egyéb csapatokat 
rakták fel ; legutoljára, szombatra hagyják az 
1200 főből álló lovasságot. Remélik, hogy e 
heten az egész sereg elindulha , de mógérke1 
zéset csak a jövő hónap vége felé várják Fok­
városban és Durbánba s addig sok minden 
megtörténhet, amit helyrehozni nagyon kemény 
feladat I sz, daczara annak, hogy Anglia so­
hasem mozgósított meg oly hadsereget gyár- 
ma; háborúra mint most, de aztán sohasem is 
al ott elszántabb ellennel szemben, mint a füg­
getlenségüket védő délafríkai paraszlköztársa- 
ságok.

Szalonikiből érdekes hir 
jön. E szerint a földközi-tengeri angolflotta 
Fischer altengernagy vezetésevei Szaloniki elé 
érkézéit. A flottában van hat nagy csatahajó, 
három czirkaló hajó, két törpéd óágy unaszád, 
három torpedó zuzóhajó és négy torpedóna­
szád, összesen tehát tizennyolez hadihajó. Az 
angolflotta Szalonikiben való megjelenését 
azzal a tárgyalással hozzák összefüggésbe, a 
meiyet Délcassé franczia és Muravjev orosz 
külügyminiszter parisban tartottak. A franczia 
földközi hajóraj Levantenak vette útját, hogy 
az orosz hajórájjal találkozzék. Ezt akarja 
most megakadályozni Szaloniki előtt való hir­
telen megjelenésével az angol flotta.

Transzvál,
A Keuter-ügynökség Kimberleybő! 21-ki 

kelettel a következő táviratot kapta : A trans- 
vali kormány kiadványt bocsátott ki, a mely­
ben kihirdeti, hogy Criqua-földet és Becsuána 
földet annektálja. Ezzel kétségtele­
nül azt akarják elhitetni, a foktőidi afrikande- 
rekkel, hogy most i; ár a transzvali köztársa 
Sághoz csatlakozhatnak, a nélkül, hogy ti bu­
rok végleges legyőzése esetén pártütés miatt 
büntetés érhetne őket. Kimberley parancsnoka 
elleukiáltvanyt bocsátott ki, a melyben az' 
mondja, hogy a burok kiáltványa érvénytelen 
és hogy a brit alattvalók jogi állása nem vál­
tozott. A kit az ellenség támogatásán érnek, 
azt lázadóként fogják megbüntetni. Több em­
bert letartóztattak. Az angolok vagyonának 
védelmére Fokvárosban és Pretoriában kibo­
csátott prok'amácziót itten jelentéktelennek 
tartják.

Ausztria. A pápa tegnap kihallgatáson fo­
gadta Rovertera gróf osztrak-magyar nagykö­
vetet, amely aligha össze nem függ a nagykö­
vetnek állásától megválásával, -*■ a mely 
Revertera magas kora miatt vétetett kombi- 
náczióba.

Prágai hir szerint Jitschinben, Pardu- 
bitzban, Jakonitzban, Adlerkosteletzben és Pe- 
cekben tüntetések voltak, a melyeknek a 
csendőrség és a rendőrség véget vetett, a 
nélkül, hogy komolyabb rendzavarás fordult 
volrik elő. Egyitt-iüasik községben beverték a 
zsidók ablakait.

Táviratok*
Képviselőválasztás.

Szécsen, okt. 25. Scitovszkyt egyhangú­
lag megválasztották.

Vegyes hírek.
Berlin, okt5. 2. T i r p i t z hadten­

gerészeti miniszter tegnap este B ü 1 o w 
gróf külügyminiszterrel közös kihallgatásra

volt megidézve a császárhoz Potsdamba, Tir- 
pi'z ma Baden-Sadenbe utazott, bogy Hohen­
lohe herczeg birodalmi kanczellárnak jelen­
tést tegyen.

London, okt. 25. A Reuter-ügynökség 
jelenti : Az English Trading Company tegnap 
Rio del Reyben levő képviselőjétől szeptem- 
tember 19-én kelt levelet kapott, a mely sze­
rint hozzá érkezett uiabb jelentések azt bi­
zonyítják, hogy a beoszülöitek a német ex- 
pediczió állitóligos lemészárlásáról szóló je­
lentéseikben mindent túloznak, Úgy Quents 
hadnagy, mint Lohmeyer eleiben van. 
Az ügynökségeket is mind újra megnyitották.

London, okt. 25. Oruóból érkezett 24-ik* 
mngánjelentések szerint a kongresszus tegnap 
a köztársaság elnökévé Pando tábornokot, al- 
elnökevé Velasco Lucio ezredest választotta.

Az osztrák parlament.
®*C8i °kt' 25. A »Debr.« er. távirata.)' 

A Reichsrathban a tegnapi botrányok, újabb 
kiadásban ma is folytak. Stranuki 

• ifjú c-eh — és T ü r k —- Schőnerer- 
párti — váltottak egymással szót. T ü r k 
odakiáltotta az ifjú cseheknek : »Majd porosz 
ágyukat fogunk ellenetek küjdeni«, a ínyre az 
ifjucsehek nevében S Ira n s z k i kiáltotta 
vissza: »T ü r k nam érdemes arra, hogy 
tisztességes ember leköpje.« »Gazember« stb 
czimekkel válaszolt aztán Türk, Az osztrák 
parlament üléseinek meoe e tehát, minden, 
más, csak nem parlamenti s épen nem uyuj- 
'anak kilátást arra Magyarországnak, hogy 
Ausztriával közösségben az ügyeket a valódi 
alkotmányosság tisztességes módja szerint in­
tézze.

Színház.
Bánk-Bán. Tegnap délután félháromkor 

volt az első ingyenes ifjúsági előadás, melynek 
kezdeményezéséért derék szipignzgat$flkaf csak 
dicséret illeti. Csak egy aggodalmunk van, 
az, hogy színészeink fizikailag nem leesnek 
képesek a sok délutáni előadást kibírni s az 
owerworking összes káros hatásai jelentkezni 
fognak.

A szereplők ugyanazok ^*ltyik más­
kor alakitolták a nagy magyar tragédia halai* 
más alakjait. -A

Komjáthy nemes heve, Fái Flóra költői 
Melindája, Biberaqh - -^.Tanny - pokg|i ár­
mánya, Petur — Fecyéri mogorva ősereje 
Síiklay szánalmas Tiboroa, Szabó Irma szép 
Bendeleiben Izidórája lelkes tapsokra ragad­
ták a színhazat teljesen megtöltő ifjúságot.

A páholyokat a leányiskolái növendékek 
üde arczai disuték ; a támlásszékekben al 
felsőbb tanuló ifjúság képviselte az elegen- 
cziát, az állóhelyek az alsóbb középiskoláso­
lásokat, a másodemeleti páholyok és a karzat 
az e emi tanulók hatalmas seregét fogadták 
be, kik mindannyian boldogan gondolnak a 
szép délutánra.

«Második feleség» Pinero lélektani kép­
telenségekkel, beteges alakokkal és helyzetek­
kel, de egyúttal tekhnikai virtuozitással teljes 
darabját ismét oly előadásban mutatták be 
társulatunk kiváló drámai erői, a minő ritkítja 
párját vidéki színpadon.

Mit tesz az nekik, hogy a szerző egy tár­
sadalmi problémát oly bonyolultban mutat 
be, a minő száz esztendőben egyszer fordulhat 
elő — talán?

Mit tesz az Komjáthy nénak, 
hogy Paula alakja egy hisztérikus beteg nő, a 
ki boldogságát mindig ott rontja el, hol éppen 
megalapíthatná? Az ő hatalmas drámai ereje, 
játékának finomsága s hatalma magával ragadja 
a nézőt s csak haza felé menet gondolkozik a 
szerző bűnein.
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Mit tes'< az Szacsvaynak, hogy 
neki olyan s?erepet nyújt a hires-neves darab, 
mely csupa lágyság, csupa kapkodás és erély* 
telenség? Egy anyámasszony katonája, kiben 
csak addig van erő, mig a bukott nőt felesé­
gévé teszi, azután csak szaval és érzeleg. Az 
ő átgondolt, gondosan pomtirozott játéka 
rokonszenvessé tudja tenni s teljes elismeré­
sünket vivja ki az alakitó színész számára.

A Tanay-pár ex estén is igazolta, hogy 
átgondolt, minden izében kidolgozott, a hol 
kell gyöngéd, a hol kell csupa erőnői álló 
játékot produkálnak s egy tekintettel, egy moz­
dulattal többet mondanak, mint a szinfalhas- 
gatók fé’órás monológjai.

Méltó partnerük volt Kiss Irén is, a ki 
nemes egyszerűséggel s előkelőséggel játszotta 
Cortelyonné szerepét. Kisebb feladatukat a 
többi szereplők is sikerrel oldottak meg.

Komjáthyné fényes öltözékei valóságos 
szenzácziószámba mentek.

—a —a.

Színészek közgyűlése, Az Országos 
Szinész-Egyesület közgyűlésének második nap­
ján, napirend előtt megválasztották a tanács 
póttagjait. Póttagok lettek : ifjabb Bokor Jó­
zsef 45 szavazattal, Bállá Kálmán 43 szava­
zattal, Mátrai József 42 szavazattal, Boros 
Endre 39 szavazattal és Hunfi Imre 25 szava­
zattal. Pintér Imre felszólalása után a köz­
gyűlés elhátározta, hogy ezentúl nem adnak 
ki többé hivatalos szavazólisztákat. Réthy Pál 
ötven közgyűlési tagtól aláírt indítványt nyúj­
tott be, hogy az egyesület koszonma meg 
halottak napján Rajkay F. István, a néhai 
szinész-ügynök sírját és szavazzon meg se­
gítséget özvegyének. Pázmándy elnök hozzá­
szólása után az indítványt kiadják a tanács­
nak. A közgyűlést folytatják.

Pálynnyertes népszínmű. A népszín­
ház bizottsága Halmos János polgármester 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 100 
aranyas népszínmű pályázat nyertes népszín­
művének, a Kuruciurfangnak jeligés levelet 
felbontották ; a szerzője ifj. Bokor József, a 
népszínház karmestere.

Asszonyok. A nemzeti színház igaz­
gatósága előadásra elfogadta Thury Zoltán 
Asszonyok ez. drámáját. A darab, melynek 
szocialisztikus tendenciája van, még ez év­
ben színre kerül.

A lelkiismeretes D. E. Mindig gyanús 
nékünk, ha a »D. E.« lelkiismeretes. Ennek 
két oka szokott lenni : öntudatos félreértés 
vagy absz lut meg nem értés. Keddi számunk­
ban egy tréfás verses krónika jelent meg la­
punkban. A forma, hang, modor teljesen 
kizárták azt, hogy komoly hírnek vegye va­
laki, a mit benneg Sulamith előadásáról irt a 
kremksirö. A »D E.< azonban komolyan vette 
s ma leczáfolja a legnagyobb buzgósággal és 
ambiczióval ezt az úgynevezett »hírünket« „Ó 
sencta simplicitás 1« ...

Vidéki színészet. Temesváron, hol a 
magyar színészet immár állandó otthont nyert 
s végleg száműzte a német Thaliát. Makó szín­
társulata napról-napra nagy sikereket ér el. 
Mostanában az operett-tarsulai a Virágcsatá­
ban, a drámai személyzet pedig Lear 
királyban adt* jeles készültségének tanujelét. 
Makó társulata most Bokor József Utazás 
Magyarország körül ez. darabra készül. — 
Szende Anna temesvári operettszubrett ^közeleb 
Kolozsvárott fog vendék szerepelni szerződtetés 
czéljából.

Báránykák Érdekes premierre készül 
színtársulatunk énekes személyzete. V a r - 
n e y, a legkiválóbb zeneszerzők egyikének a 
M a g , a r Színházban óriási 
sikert aratott operettje aBáránykák 
kerül színre a jövő hét folyamén. 
A főbb szerepeket P e r é n y i Margit, S ft - 
r o s i Paula, Bárdos Irma, Szigeti 
Lujza, Szikla y, Bubos, Környey, 
Szathmáry játszák.

Színházi műsor.
Csütörtökön «A» bérletben : Erdő

9Zépe’Péot*ken «B» bérletben : Robinzonok és 
Perasztbecsület.

Szombaton «C» bérletben : Perényi Margit 
fellépte. Nebántsvirág.

Vasárnap délután Házibéke. Este: Sárga
csikó.

Veszedelem ! — Segítség !
— Az uj italmérési törvény. —

Tizenegy év óta, mikor a szesztörvény 
egész átalakuláson ment keresztül és más 
alap >kra lön fektetve, minden évben ujsbb és 
újabb intézkedések történtek, a melyek bár 
lassan és észrevétlenül, egy-egy talpalatnyi 
tért ragadtak el azon e'-rekre menő családok 
lábai alól, amelyek italméréssel foglalkoznak.

Az érdekeltek belenyugodtak mindenbe, 
mit is tehettek volna s egyre csorbított joga­
ikat és megszorított jövedelmüket féltve, tü­
relmesen hallgattak, nehogy még azt a keve­
set is el veszítsék.

A legújabb itaméresi törvény, mely 
újévkor lép életbe azonban már gyökerestül 
tépi ki az italméréssel foglalkozó kis ember 
existencziáját, mert mikor eltiltja őket az 
olcsóbb italok elárusitásá'ól, akkor egyszerűen 
kiveszi kezükből megélhetésnek a u'olsó lehe­
tőségét is.

Nemcsak arról van szó, hogy ez a tör­
vény magasabb állami s társadalmi érdekeket 
is szolgál és közvetve a nagyon is elharapód­
zott iszakosságot volna hivatva kiirtani, vagy 
legalább is csökkenteni. Mert ily feladat kivi­
telében minden jóérzesü egyénnek támogatni 
kell az államot. De mivel az iszákosságol tel­
jesen ez a törvéuy sem törülheti el, ebből 
folyólag csak az lesz ezentúl a különbség, 
hogy a kereskedésekben és szatócsüzletekben 
nem lesznek részeg emberek, de a korcsmák­
ban igen. És mivel a korcsmák száma még az 
uj törvény megszorításai rael ett is elég nagy, 
tehát majdnem ott vagyunk e tekintetűén, a 
bol voltunk.

Érthető tehát, ha az uj törvény s az ezt 
kiegészítő utasítás által érdekeikben es létjoguk­
ban mélyen megtámadott kereskedők és szatócsok 
közt ez az uj rend nagy izgalmat és nyugta­
lanságot okoz.

Hiszen a kenyérről van itt szó, amelyet 
feltétlenül elveszítenek ezek a szegény embe­
rek, már pedig a kenyérért való feljajdulás a 
legigazságosabb és legmegengedettebb.

Igaz — es ezt elismerési kell felemlí­
tenünk, hogy a pénzügyi hatóságok a maguk 
hatáskörében, a végrehajtásnál igyekeznek 
lehetőleg enyhíteni a törvény szigorát, azon­
ban végeredményében ők sem változtathatnak 
a dolgon s újévkor csak bskövetkezik az uj 
rend, melyből ezer és ezer család romlását 
várja.

Ezek az aggódó, nyugtalankodó embe­
rek most még egy utolsó erőfeszítést próbál­
nak meg. A törvény meghozatala előtt is 
felemelték ugyan kérő szavukat, de — úgy 
látszik — eredménytelenül. Most újból meg­
kísérlik ezt. Az ország összes fűszeresei, szató­
csai, kiskereskedői országos értekezletet tar­
tottak a fővárosban, a hol megkérték a 
pénzügyminisztert, hogy ha már a törvény 
nem változhat, enyhítsen annak keresztülvi­
telén.

Ezer meg ezer csalad aggódva, remegve 
várja majd a kegyelmet a döntést.

Máthé László.

HÍREK.
A viz és a szesz

Debreczen város problémái ezek.
A vízzel az a baj, hogy nincs, a 

szesszel pedig, hogy van.
A nemes város ugyanis roppant szivére 

vette, hogy gyermekei a vízhiány miatt szóra­
ján találnak halni. Ezen segíteni kell s meg-
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nyito'ta — a szeszüzletet. Természetesen 
nem szémvli le kát dologgal. E őezőr, hogy 
nem mindenki issza meg a szeszt váz helyett, 
másodszor a szeszüzlet még azt a kis vizet 
is felemészti, a mi még Debreczennek van.

Ez a hanyagság megbosszulta magút,
Debreczen — a város és nem a szesz, 

kereskedő — rájött hamar két dologra. Elő« 
szőr, hogy a szesz mellett elhordja a járvány 
mind a hatvanezer s egy nehány lakóját, má­
sodszor, hogy olyan nagy szeszüzlethez, mint 
az övé, több viz szükséges. Ezt Debreczennek 
— nem a városnak, hanem a szeszkereskedő­
nek — olyan ellenségei is bizonyítják, mint 
az Áronok.

Mikor aztán ilyen sok világosság gyűlt 
a város bölcs vezetői fejében, elhatároztatott 
két dolog :

1. Víznek muszáj lenni.
2. Szesznek is muszáj lenni.
Nemsokára ismét lesz kútfúró kísérlete­

zés, de megmarad a szeszkereskedés.
Valószínűn' k tartjuk, hogy a második 

határozat testet fog ölteni.
S a viz ? . . .
Ajánljuk az Áronoknak : nyissanak viz* 

kereskedést.
Több szükség van erre s jövedelmezőbb 

is a szeszkereskedésnél Debreczenben.
—di.

* W óla ff ka és a kolozsvári Mária 
kép ünnepe. W o I a f f k a Nándor pré- 
post plébános czimzetes püspök Kolozsvárt 
tartózkodik. Most van ugyanis a kolozsvári 
kegyes tanító rend Mária képének 200 éves 
ünnepe. W a I a f f k a ez alkalommal ün­
nepi szónoklatot tartott a kolozsvári főtéri 
rom. kath. templomban. Ma délután 9 órakor 
ugyancsak ő mond egyházi beszédet. Ez alka­
lommal különben Kolozsvárt van S c hl a uch 
Lőrincz Nagyvárad bíboros püspöke és B u - 
b i c s Zsigmood kassai püspök. Most folyik 
ugyancsak ott az erdélyi róni. kath. státus 
gyűlése.

* Érdekes miniszteri leirat. Az ország 
összes törvényhatóságához — igy Debreczen 
városához is — érdekes leiratot küldött ma 
Darányi ignácz földmivelésügyi miniszter. 
Szól pedig a leirat azon magatartásról, melyet 
az egyes törvényhatóságoknak a «munkássogitő 
alapok» megteremtése érdekében tanúsítani 
kell. Az uj munkás örvény értelmében minden 
községben munkássegitő-alapot kell szervezni, 
melynek az a rendeltetése, hogy abból az 
önhibáján kívül megszorult gazdasági munkás 
a visszafizetés kötelezettségével, de mindig 
kamatmentesen, segítséget kaphasson. A töld- 
miveléaügyt miniszter különös súlyt vet arra, 
hogy a munkástörvónynek ezt a rendelkezését 
mindenütt mielőbb megvalósítsák. Legutóbb 
Kis-Küküllőmegyének a segítő-alapokra vonat­
kozó szabályrendeletét erősítette meg s egyben 
négyezer korona állami segítséget adott a kis- 
küküllőmegyebeli segítő alapoknak. Eddig, mint 
értesülünk, már huszonöt törvényhatóságban
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alakították meg a községi segitö alapot, melyek 
támogatására a földmivelésügyi miniszter száz­
ezer koronát utalványozott.

* Jobb későn mint soha I Debreczen 
városában ez az elv uralkodik a városi ügyek 
elintézésénél. Jobb későn, mint soha, mondja 
a polgármester, jobb későn mint soha, mond­
ják a tanácsnokok. Kivétel hat már csak ud­
variassági szempontból a főmérnök sem lehet. 
Most hogy a járvány dühöng a városban, 
eszükbe jutott a tanács tagjainak, hogy egy 
nagyon aktuális kérdést ismét elaltattak. —
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£ z pedig a viavizetékügye.
A polgárságnak még eszébe jut a közgyűlé­
sen interpellálni, ez pedig alkalmatlan leone a 
polgarmeetzr urnák. Fogják fel hét újra az 
alvó ügyét s vigasztalják azt a polgárt, ki 
állandóan panaszkodik a rósz ivó viz miatt 
S ki talán ezért siratja most a járvány- 
áldozatául eseti gyermekéi. A gondolkozást 
tett követte Ájog és pénzügyi bi­
zottság tegnap délutáni ülésén elhatározta 
bogy a vízvezeték létesiféséhez szükséges pró­
ba. kutak fúrására 1620 frtoi utalványoz ki. 
Ezzel eddig éppeu 8000 forintot költött el 
kísérletezésekre. És mi lesz az eredmény ? 
az bogy a járvány ez^után is graszszálni 
fog, jó ivóvizünk nem lesz. Talán majd az 
unokák fognak vele dicsekedni. De hát az 
Debreczenbe mindegy. — Jobb későn, mint 
soha.

* Tanács ülés. Ma d. e. csütörtökön a 
városházán teljes tanácsülés volt, melyen a 
28-iki rendkívüli közgyűlés tárgyait készíttetők 
elő.

* A polgármester házmestere. A pol­
gármester ur házmesterét Hajnal Jánosnak 
hívják. Derék, jámbor ember volt, de mostaná­
ban valami okból módfelett el volt keseredve. 
Tegnap aztán formális dühöngésbe tört ki. A 
feleségére támadt s azt fenyegetni kezdte.

— Levágom a karodat. A kir. ügyészt 
pedig meg fogom ölni. A kettőért kapok 10 
esztendőt, nem is olyan sok I . .

így fenyegetőzött Hajnal János, a ki va­
lószínűleg egy kís-é be volt ragra. De a fe­
nyegetést komolyan vették s lön nagy ijjede- 
lem, A rendőrségnél lététéit jelentés. Hajnal 
megsejthetett valamit s megugrott. A rendőrök 
keresik a rettenetes embert, ki kir. ügyészek­
kel s felesege karjaival táplálkozik.

* Nagyváradi bohóc* Transzaiban.
Nagyváradi levelezőnk Írja : A most Nagy­
váradon működő Henry czirkusz bohócának 
abba kell hagynia a mesterségét, mert kiütött 
a háború. Barker Alfréd a jeles férfiú 
neve s most Nagyváradon fűszerezte többé- 
kevésbbé ócska éleseivel a czirku*zbeli pro- 
dukcziókai. Barker nemzetiségére nézve angol 
és a 15. liverpooli ezred póttartalékosa. A 
minap aztán megérkezett ezredétől az írás, 
hogy lessék abba hagyni a külföldi tartózko­
dást s induljon a burok ellen. Barker, mint 
jó angol hazafi búcsút mondott a nagyváradi 
cirkusznak e egy-két hónap múlva már az 
aranymezők vidékén iog visszaemlékezni Ma­
gyarországra.

* A főispán! titkárok. A törvényhozás
ezelőtt tizenhárom évvel megalkotta a főispánt 
titkári állásokat két fogalmazói és .segédfogal­
mazói rangosztálylyal. A kiket akkor fogalma­
zói rangban neveztek ki főispán! titkárnak, 
azóta nem léptek előre és ezért méltányosnak 
találta a mostani kormány, hogy segédtitkári 
rangosztálybeli főispáni titkári állásosat rend­
szeresítsen, ezek közül tizenhármát a segéd­
titkári rangosztály legalsó fizetési fokozatába 
fognak besorozri, a többi 39-et megfelelő 
arányban osztják meg a fogalmazó és segéd- 
fogalmazó rangosztály között.

* A Főiskolai Magyar Irodalmi Tár­
saság, kollégiumunk egyik legrégibb ifjúsági 
egyesülete szép virágzásnak indult. A heti 
ülések nagy érdeklődés mellett folynak le. 
Egyes irodalmi kérdés felett élvezetes viták 
indulnak meg, melyek az ifjúság figyelmét 
valóban komoly irányban terelik. A legutóbbi 
ütésen Sipos Béla 4 jh. olvasta fe! a szabad- 
ságharczból merített elbeszélését. Madarassy 
Gyula tartalmas énekezése, valamint Kovácsi 
Kálmán versei köztclszésben részesültek, A 
debreczeni pénzintézelek is méltányolni szok­
ik a nemes czélu egyletet, a mennyiben

pénzadományban szokták részesíteni. Óhaj­
tandó volna, ha a nagy közönség is méltá­
nyolná az egylet intencióit, a mely a felo1- 
vasó estélyek és ünnepélyek endezéaével sok 
kellemes perczet fog szerezni.

* A* ®j kir. főügyészek kinevezése.
Az uj esküd széki intézmény és bűnvádi per- 
rendtartás életbeléptetése alkalmából szerve­
zett uj hivatalok mai napig sincsenek betöltve. 
Értesülésünk szerint azon egyszerű oknál 
fogva, mert a kinevezendők fizetéséről az 1899, 
é. költségvetésben nem történt fedezet, az 1900. 
évi költségvetés pedig még meglehetős távol áll 
attól, hogy törvényerőre emelkedjék. 
Miután pedig a pénzügyminiszter áltál előter­
jesztendő indemnity törvényjavaslat csakis ar­
ra ad a kormánynak fölhatalmazást, hogy a 
folyó évi költségvetés keretében utalványozhat 
összegeket, igy az igazságügyminiszier az in­
demnity tárgyalása után kénytelen lesz külön 
e őterje-ztést lenni, hogy a kinevezendő koro­
naügyész és a helyettesei, — valamint a 
főügyészek és egyébb újonnan 
szervezett állá<ok újévtől kezdve dotáíhatók 
legyenek. Csakis ezen fölhatalmazás után te 
bet a miniszter ő Felségének előterjesztest, 
az állások betöltésére vonatkozólag. A kir. 
főügyészségek eddig 167,940 kor. igényeltek. 
Az uj főügyészi állások betöltésével 1900-ba 
ezón kiadás 231.966 koronával emelkedik. 
Pécsre is, miként a többi kir. ítélő 
tábla székhelyére, a hol eddig 
ilyen nem volt főügyész lesz kinevezve. 
Ezen kivül az igazságügyminiszter 1900 ban 
hét főügyészi helyettesi álást is szerzett, ütőt 
egész évre. kettőt az év második fe éré. Az uj 
főügyészek évi fizetése báromnál 10,000 koro­
na és 1400 kor, lakpénz, báromnál 8000 koro­
na fiizetés 1200 korona lakpénz. A főügyészi 
helyettes fizetése háromnál 6000 és négynél 
5000 korona, a 1 a k p é n 900 és 1000 
korona között váltakozik. 
Az uj főügyészek mellé iroda tiszteket nevez 
ki a miniszter 1600, 1800 és 2000 korona 
fizetéssel ötnek 490, egynek 420 korona lak­
pénzzel, továbbá 6 írnokot, 1000, 1200 és 
1400 korona fizetéssel. Ezenkívül két dijnok 
és két szolga kerül az uj főügyészi hiva­
tal mellé. — A költségvetés gondoskodott 
továbbá az uj főügyészek kézi 
könyvtárának fölszereléséről es berendazéséről 
és a légnéikülözhetetleoebb jogirodalmi müvek 
beszerzéséről és e czélra 6000 koronát vett 
föl a költségvetésbe, A főügyészek hivatalos 
helyiségeiről mindenütt az illető városok gon­
doskodnak.

* Tárgyaló teremből oltár elé. Érde­
kes eredménynyel végződött a napokban a 
jbiróság előtt egy lefolyt fenyitő tárgyalás. — 
Ugyanis t>«y jómódú gazda, mint kiskorú 18 
éves leányának gyámja becsületsértés és rá­
galmazás cimőn panaszt emelt egy falubeli 
legény ellen ; utóbbi t. i. azt hiresztelte a 
faluban, hogy a gazda feanva az Ő szeretője 
és erős gunyverseket ia irt. A tárgyalás na­
gyon vérmese» indult meg, a meghurcolt leány 
kisirt szemekkel állt a bíróság előtt, a meg­
sértett apa szemei a dühtől vérben forogtak. 
A tárgyalás folyamán azonban azon nem várt 
dolog nyert bizonyítást, hogy a fiatal legény 
tényleg kedvese a leánynak. — Ekkor a biró 
elhalasztotta a tárgyalást, hogy módot adjoo 
a feleknek az ügynek békés elintézésére, ez 
az intézkedés nagyon üdvösnek bizooyult, 
mert azóta az eljárt biró és a elek fiskálisa 
ünnepélyes meghívót kapott arra az esküvőre, 
a melyen a vádlott legény feleségül veszi a 
magánvádló kis leányt. — Természetesen 
a fenyitő pert azóta mint tárgytalant beszün­
tették.

* A* angol társalgó-kör szombaton f. 
hó 28-ikán megtartó tea-estélyén, nsgytiszteletü 
Balogh Ferencz, Dr. Légányi Gyula, és Dr. 
Glück József urak fognak elbeszéléseket mon­
dani, vagy (elolvasásokat tartani. Felkéretnek 
u kör tagjai, hogy minden bizonynyal megjelen­
ni szivéskedjenek. Vendégek a kik az angol 
nyeiV iránt érdeklődnek, szívesen láttatnak s 
mindenki meggyőződhetik, hogy a csinos, ba­
rátságos clubhelyiség díszére válik nem csak a 
nehány hó előtt alakult körnek, hanem sze­

retett városunknak ie. A felolvasás 8 orakor 
kezdődik, és tart mintegy 9 óráig, mely után 
tea és teasütemóny mellett szivarozva e'cseveg- 
oek a tagok még egy darabig, vagy néznek 
egy érdekes sakk játszmát s örömüknek ad­
nak kifejezést a felett, hogy magukat az an­
gol nyelvben ily kedélyesen gyakorolhatják.

* Nemzetközi men tő ügyi kongreax- 
sxua. Az 1900-iki párisi világkiállítás alkalmá­
ból nemzetközi mentőügyi kongresszus megtar­
tását határozták el Parisban. A kongresszus 
tárgyalásai jubus hó 24 én fejeződnek be. 
Mint értesülünk, a kongresszus intézősége, 
tiszteletbeli tagjaivá valasztotu a mentőügy 
terén Magyarországou szerepet vivő férfiakat 
a kiknek névsora ez ! gróf AnJrássy 
Aiadár, abudapesti mentőegyesül et 
elnöke, dr. Petrik Ottó egyetemi tanár, dr, 
Krész Géza, a mentőegyesület igazgatója, dr. 
Kovács Aladar főparancsnok, dr. Csatáry 
Lajos miniszteri tanácsos, dr. Schermann 
Adolf tiszti főorvos, Halmos János polgár- 
mester, Haller Károly, dr. Major Ferencz, 
Jermes Béla és Ruffy Pál országgyűlési kép­
viselők. A kongresszus foglalkozik majd a z- 
z a J, hqgy lehetne az első segélynyújtást 
szervezni a tengeren és folyamok körül, 
valamint tüzeseteknél és a népesség legna­
gyobb kiterjedésében, városokban és falvakban 
Kiterjeszkedik a beteg szállításra, a műtér* 
mekben és gyárakban előforduló balesetek 
megelőzésére, a mentő-egyesületek hivatására 
háború esetén s maguknak a mentéssel foglal­
kozóknak védelmére. Végül cly pályadijak 
kitűzését hozzak javasla'ba, melyek az első se­
gélynyújtás tökéletesítését lesz hivatva előmoz­
dítani, — A kongresszus szakembeken kivül 
bárki, a ki e humánus ügy iránt érdeklődik 
5 frank avagy 20 frenk tetszés szerint válasz­
tott részvételi dij melleit, ha azt Pertik Pl ló 
egyetemi tanárnál, a magyar bizottság elnö­
kénél (gróf Károlyi-utcaa 16) bejelenti,

* Házasság. Barta Béla, a Magyar Ven­
déglős és Kavésipar szerkesztője, eljegyezte 
Wellner Szeréna kisasszonyt, Wellner Lajos 
fogorvos leányát Veszprémben.

* Francia diákok Szebenben. A román 
nyelv megtanulására újabban kél franczia 
francia diák : Lucie André és Jacques Le- 
moine érkezeit N.-Szebenbe. Mindketten ta­
nítványai Picot párisi tanárnak, aki annak 
idején a »Voct latiné« (Latin bangók) hírhedt 
magyar ellenes albumot aláírta. Van Szeben­
ben egy harmadik francia diák is: Maitone 
Emáouel, aki a rennesi egyetemen geo'ogiai 
stúdiumokra készül. Maitone hosszabb ideig 
tartózkodott Romániában, most pedig az er­
délyi havasok geológiáját tanulmányozza.

* Gyászjelentés. Következő gyászjelen­
tés küldetett be Szalmárról : AimirottaK úgy 
a magunk, mint a szélesen kiterjedt rokonság 
nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudat­
ják a felejthetetlen, hü férj, leggondosabb édes 
apa, szerető testvér, nagybátya és rokon Ha- 
eíiner Zs gmond nyug. állomás főnőknek, folyó 
hó 24-én este 7 órakor munkás és fáradha­
tatlan életének 54-ik, boldog házasságának 
23-ik évében történt gyászos elhunytál. A drága 
halott földi hamvai f. hó 26-án d. u. 3 órakor 
fognak Zrinyi-utcza 32-dik számú házától az 
ev. ref egyház szertartása szerint a szatmári 
sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Szatmár, 
1899. oki. 24-én. Áldás és béke lengjen porai 
felett! Özv. Haeffer Zsigmondnó szül. Osváth 
Emma neje. Ferencz, Zsigmond, Margit, Etelka, 
Irénke, Eszterke gyermekei. Haeffner Ernő, 
Haeffner Emilia testvérei. Haeffner Roderik, 
Haeffner Arthur és nejeik, férj. Kutlik Jó- 
zsefné unoka öcscsei és húgai. Fischer Emil, 
Osváth Sándor sógrral. Caneider Emma, Hor­
váth Ilona sógornői.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hőig», a 
ki a nagyot hallás és fülzugastól O. Nicholson 
művészi füldobja állal meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, .hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Longcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»
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„Már senki sem tad magyarul?“
— okt. 26.

Nem Tóth Béla kérdezte ez', mert 
hát ő ezt nem kérdezni, hanem állítani szokta. 
Tehát nem T ó t h Béla, hanem egy verse
esi kocsis, , *'*2 f -1Verseczen történt, a hol tudva,evoleg a 
magyarságot nem igen kedveli : a németek. 
Két miniszteri tanácsos érkezett « minap a 
városba, hogv megvizsgálja a hivatalokat. 
Mind a ketten nem valami jól kezelik a né­
met szót, de azért úgy gondolták, hogy Ver­
seczen csak a nemet nyelvvel boldogulnak. 
Persze a fiakkere-sel is nemeiül kezdtek 
diskuralni s nagy nehézen megmondták neki, 
bogy melyik fogadóba vigye őket. A kocsis 
szépen megállt a szerb püspök báza elölt. A 
méltóságos urak erre szerbül magyaráztak 
neki, hogy nem itt akarnak megszállni. A 
kocsis bólint a lejeve1, hogy most már meg­
érti az urakat. Csakugyan szerencsésen el­
szállítottá őket a város túlsó végeré, valami 
kaszárnya elé. A miniszteri t* riássosok most 
oláhul próbáltak magukat megértetni. Haszta­
lan. A kocsis végre dühös lesz s amúgy jó 
magyarosan elkáromkodja magát :

— Azt a fűzfán fütyülő keserves mivol­
tát ennek a ezudar világnak, hat már senki 
sem tud magyarul ?

— Dehogy nem ; szólnak örömmel a 
méltóságos urak. Most már aztán nem tévedt 
el a kocsis.

Két kép.
A nagy gazember.

Kronfeld Rudolf volt szekerész főhadnagy 
ki temérdek adósság és két sikkasztás után 
a fővárosból megszökött s New-Yorkba tele­
pedet le, mint egyik vendéglő pinezére leve­
let irt jó barátaihoz, melyben tudatja, hogy 
megnősült. Boldogsága azt hiszi teljes lesz. 
Felesége gazdag amerikai menyecske. — New- 
Yorkban jó forgalmú vendéglő tulajdonosa.

(Reggeli Újság okt. 25.)

A szegény ember.
Poroszkay Janó, Gze ő pinezér felakasz. 

tolta magát, ügy iparlovag 1000 forintját — 
összes vagyonát elcsalta tőle. Értéktelen vál­
tóit és zálogezeduláit nem tudta eladni.

(Budapesti Hírlap okt. 25,)

A népkonyha.
Az ország nagyobb városaiban meg­

tették az intézkedéseket a népkonyhák 
megnyitása iránt. Debreczenben is készül­
nek a disznótoros vacsorákra.

1.
Öreg koldus asszony.

Egy u r.
Öreg asszony: (A Csapó-utczán bandukolva 

megszólít egy urat) Tekintetes uram, hol van itt 
az a ház, a hol tavaly ingyen adtak jó meleg 
levest, puha fehér kenyeret s egy pár barátsá­
gos szót ?

Ur: Itt néném asszony! De hát miért 
kérdi?

Öreg asszony: Hát csak azért kérem 
alázatosan, mert szerelném, ha ma kapnék 
egy tányér meleg levest. Kissé beteg vagyok 
.. . gyenge vagyok . , hiszen láthatja rajtam 
mindenki.

Ur: Hát néném oda hiábi megy. Ott 
most önkéntes iskola van, meg muzeum. Nőm 
főz ott senki. Tálán majd ha leesik a hó !

Öreg as-zony: Akkor ma is koplalni fogok. 
Hiába ez a szegény sorsa !

II.
Két polgár.

(Az éjjeli homályban ballagnak a Csapó-utczán.)
Első: Ez az uj aszfaltozás boldoggá teszi 

a csapó-utezai lakókat. Igaz, hogy bele is kerül 
néhány ropogós ezresbe. ,

Második: Hallom, hogy a S enczinger- 
ház kisajátításának sürgetésére beadvány érke­
zett a tanácshoz, az is belekerül vagy 150.000 
forinlba. Ezt még a pálinka gscheft sem fedezi, 
pedig az is jól megy ám. A polgármester ki­
számító la, hogy 10 év alatt mienk lesz Szabölcs- 
megye is, olyan gazdagok leszünk.

Első: Hála Istennek le is szállították a 
pótadó'. A párisi világkiállítás magyar osztályá­
ból Debreczen ki fog válni. Ez is belekerül 
vagy 5000 írtba.

Második: Lesz erre pénz ?
Első: Van, a mire csak kell. Hiszen lát­

hatod, bogy a vízvezetéki kísérletezésekre potom 
8000 frtot költött el a város.

Második : Szóval hála Istennek gazdag vá­
rosunk van. Áldozunk mindenre.
(Elérnek a csapó-utczai Kovács-kaszárnya elé, a hol 

tavaly a népkonyha helyisége volt.)
Első: Ni hát a népkonyha nem nyiük meg 

az idén ?
Második: Talán nincs a városnak más 

dolga, mint a csavargókat jollariaoi? ? Azután 
meg olyan szegény ez a város — annyi terhe 
van . . .

Első: Már az igaz. De hát jól is van min­
den a hogy van.

Szépen hazavonulnak.
(Függöny.)
______ (la.)

Törvényszék,
§ Csizmadia összbüntetése. Csizmadia 

Sándornak, t szocziaista földművesek vezéré­
nek összbüntetése ügyeben ült össze ma a 
budapesti törvényszék, Szabó Géza biró el­
nöklete alaU. Csizmadiát a budapesti esküdt­
szék öt rendbeli ogztálygyülöletrc való izga­
tás miatt 13 hónapi áliamfogházra, a gyulai 
sajlóbiróseg pedig sajtórendőri vétség miatt 
két hónapi fogházra ítélte. — A törvényszék 
öss büntetcgekfnt Iß hónapi és 14, napi fog­
házra Ítélte Csizmadiát s ebből az 1899. már- 
czius 6-tól kezdődő bünteté-ből 7 hónapot 
már kitöltőidnek vett.

§ A bankár tárcsája. Hegedűs Dezső 
lipótvárosi bankár, miközben a Lipótvárosi 
Kaszinóból Öz-Budavarára hajtatott, elveszí­
tette tárczáját. A tárczát a kocsiban a ban­
kár kocsiba. Doppler Ármin megtalálván, csak 
nyolezadnapra vitte el a bankárnak a kaszi­
nóba. A bankar erre jogtalan ei-ajatitas miatt 
tett panaszt a koc-is ellen, a kinek bűnügyét 
ma tárgyalta Kabdebo biró. A biró feimen ő 
ítéletet hozott, mert. kiderült, hogy á kocsis 
a, tárcsával többször kereste a bankár a Ka­
szinóban s ez a mellett bizonyít, hogy eltu- 
lajdoniteni szándéka nem volt.

§ Vendéglős és pénztárosnő. Dreksz- 
ler »Jóeeeffővárosi eörcsa nők tulajdonosa 
ellen Takáts Irén pénztárosnő könnyű testi 
sértés miatt telt följelentést a budapesii bün­
tető járásbíróságnál, előodva ebben, hogy Drek- 
szhr őt úgy magpofozta hogy a tüle megda­
gadt és élvesztette hullását. A panaszához 
csatolta a fülorvos < bizony 11 vány at, mely sze­
rint a pénztárosnő még most is nagyot hall. 
A bűn elő biró-ág az orvos bizonyítvány alap­
ján súlyos testi sertést la*ott fen forogni s az 
ügyet, a mo.ynek tárgya ása mára volt kitűzve, 
áttette a büntető törvényszékhez.

Egyház és iskola.
Az erdélyi kath. status gyűlése, Ko­

lozsvár, okt. 25. Az erdélyi kathóiikus status

gyűlését Majlath gróf püspök rövid beszéddel 
nyitotta meg. Az igazoló bizottság szerint 
paegje ént 68 eg*házi es 130 világi tag. Egy­
házi jegyzőnek Ujfalus>i dri. választották Vi­
lági jegyzőnek Szamosi János drt. Körnig' 
Viktor gr. alelnök indítványára a pápának 
üdvözlőtáviratot küldtek. A jelentés egyes pont- 
jait jelentősebb vita nélkül tudomásul vették 
Délben a püspök ebédet adott.Éste érkezik ide 
Sclauch bíboros, Búbics Meseléoyi és Wolafka 
pökök már tegnapi ideérkeztek.

A nyitrai kath. főgimnázium ünnepe 
A^nyitrai katb. főgimnázium épületét a vezető 
kegyesrendiek buzgólkodására a va lás-és kö­
zoktatásügyi miniszter qjjáalakittatta Az uj 
rész felavató ünnepét okt. 30-án tartja meg a 
város. Wiassics miniszter hir szerint szemé­
lyesen veit részt a felavatáson. Az ünnep 
alkalmából Arpássy Imre bankigazgató, Janiig 
Imre dr. or>z. képviselő, Kubinyi Endre kir. 
ügvész és Rudnav Sándor dr. polgármester 
többek megbízásából felkérik mindazokat a kik 
egykor — bár rövidebb ieeig is — á nyitrai 
főgimnáziumnak . tanulói voltak illetőleg 25 
évvel ezelőtt 1871-ben ugyanitt éretségi vizg. 
gálától tettek, bogy az ünnepen egy baráti 
kézszontásra megielenni szíveskedjenek.

A dunamelléki ev. ref. egyik, kerület 
közgyűlése. Tegnap is Szilágyi Dezső gond- 
nők es K o n e z Imre legidősebb esperes 
elnököltek, mivel Szász Karoly püspök még 
mindig gyöngélkedik. A gyűlés a halasi kér- 
vénynyel, anyásitási ügyekkel, egyházi fekvő- 
sógek eladásának megerősítésével, az irodalmi 
bizottság jelentésével es a közalap pótjelen­
tésével togla(kozott. A többi kitűzőit tárgyak 
fölött azért nem tanácskoztak, mivél az egyes 
bizottságok .azokat még e ő nem. készítették, 
A tanácskozásokat valószínűleg ma hefejezik.

ái*-. hn-j A í

A Theater a.
.«sdlávyn.' tu xaoíto-n le

egyik kedvelt tagja
Saufa

. .■ , -i ■1írja :
Ezennel örömmel elismerem, hogy a KOS­

AI! N-SZÁJ VIZ kitűnő, jótékony hatású és nagyon 
kellemes izü.

Egy palaczk 1 frt, sokáig eltart, kapható gyógy­
szertárakban. jobb drogua- és illatszer üzletekben. 
Vezérképviselőség : E. Skriwan Bécs IX. Müllnergasse 
3. — Nagybani raktár Budapesten Török Józsefnél.

;. : i: 1 • ; : fi! OKU.".: I

............................... -■■■'! 1 ...................... 1

CSARNOK.
Miről regél a malom ?

Regény.

Sudermanntói. (15.)
V X ' •

— Folytatás. —
Nagyszerű nézni is, — hogy futnak az 

udvaron össze-vissza fogósdi közben, mintha 
szárnyuk nőit volna. Trude úgy száll, mintha 
földet sem érné a lába, de mégis — János a 
gyorsabb. Ha soká tart is, Trudel mégis el- 
fotfjá, A mint észreveszi, hogy a menekvés 
már lehetetlen, összekuporodik, mint egy apró 
csibefiők és há János karjai győzelmesen el­
fogták őt, nyúlánk alakja kiegyenesedik, mint* 
ha érintése megrendítené őt.

Dávid, az öreg szolga, a csürtetőröl, a 
hol rendes helye van, nézi a bujósdi', nagy 
figy h mmél, azután megvakarja ősz fejét, és 
mindenféle dolgöt mormog összc-vissze.

Trude észrev szí egyszer és nevetve 
mutalja Jánosnak.

— Fel kel'ene ültetni azt a vén alamu­
szit valahogy ! — mondja Trude,

János elbeszéli azt a vig történetet, hogy 
jött ra egyszer par ev előtt arra, hogy hová 
dugdosia az öreg az elcsent lisztet.

— Csak lehetne ma is rájönnünk.
— Gyerünk keressük fel.

d. Wien»■ r% 1
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A mint mondták úgy is leit. Vasárnap 
amikor a malom áll és » cselédek, a legények 
kun mulamak, János leveszi a kulcs-csomót 
a falról, és int Trudenak, hogy kövesse őt

— Hová mentek ? — kérdi Márton, — 
felnézve a könyvből melyet epen olvasott.

— Egy a baromfi közzül eldugja a tojá­
sait, — felel hirtelen Trude — felkeressük a 
fészkét.

S az asszony még csak el sem pirul.
Átkutatják az istállót, a csűrt, a mag­

tárt és a -Széna boglyát, mindetíek előtt a 
malmot. FeWefutnak a lépcsők, felkapaszkod­
nak a meredek lajtorján s a kamra ócska 
holmiját is szét szórják.

$ét őrá $nt|lt el már a hiába v»ló kere­
sés közben, mikor Trudí — a kinek a hosz- 
szu idő kedvét nem szegte, sőt még sarkalta 
hogy a lomkamrába is becsússzék, felkiáltott, 
hogy rájött a mit kerestek.

Törött csavarok és elkopott fogaskerekek 
alatt az u'olsó tiz év vaslösmeiékeifcői fedve 
áll nehány zsák liszt és d^ra, meg azután 
néhány hasznos apróság, mint kalapács, fogó, 
kefe és evőeszköz.

Örömtől fénylő szemmel, poros arccal, 
hajában pókhálóval jön elő a szűk nyitásból 
és miután Jánost meggyőzi, hogy igazán meg 
van á szarka titka, hadi tanácsot ülnek. Be 
avassák-e a Mártont a titokba ? Nem hara­
gudna megint rajta és utővégre egész tré­
fájukat elrontaná. János igen jót gondol : Ö 
kiönti a zsákok tartalmát s helyebe homokot 
es földet tesz, felül pedig egy réteg szurok- 
kormot, níin't a milyennel a kocsisok a szer­
számot feketítik. Miután a talált szerszámokat 
a kátrányos köcsögbe mártotta és mindent az 
előbbi rendbe hozott, melyen megelégedve 
hagyjak el a malmot, megmossák a kutnál 
arcukat és kezeiket, rendbe hozzák, letisz­
títják egymás ruháit s igyekeznek minél ko­
molyabb arccal lépni a szobába. Márton men­
ten észreveszi az áruló nevetés elfojtását, 
nevetve fenyegeti meg őket ujjával, de nem 
kérdez semmit.

Két-három n»p égető türelmetlenség köz­
ben múlik el, egy reggel János lélekszakadva 
fut Trudehez a kertbe, alig bírja nevetését I 
visszatartani. Trude félre veti a kapát és fut 
János után az udvarba.

Dühösen és ostobán áll az öreg Dávid a 
kút előtt félig fehéren, félig kéményseprő fe­
ketén. Arca és kezei szuroksötétek, ruháin 
nagy foltokat hagyott a kátrány. A malom 
ablakából a molnár legények nevetve dőlnek 
ki és Márton izgatottan jár fel s alá a ház 
előtt.

Ez a kép igazán nevetséges. Trude és 
Junos majd megszakadnak nevetésükben. Dá­
vid, aki sejti, kik az ő ellenségei, haragos 
pillantást vet feléjük és újra neki fekszik a 
mosakodásnak. De a kátrány keményen ráta­
pad. Végre megesik Márton szive a szegény 
ördögön, behívja a cselédházba és meghagyja 
Trudenak, aki könyez nevetőében, keressen 
elő Dávidnak egy használt munkásruhát.

Ebédnél elmesélik a sikerült tréfát Már­
tonnak. Rosszalölag rázza a fejét, jobban sze­
rette volna, ha a felfedezésről szólnak neki. 
Azután még dörmög valamit »28 szolgálati 
évről« és »gyerekeskedésről«, azután feláll 
az asztaltól.

Trude és János egyetértő pillantásokat 
váltanak, melyek azt mondják : »játékrontó«. 
Ez az est még 3 napig ad anyagot a tré 
fálkozásra.

Következő vasárnap Márton beutazta a 
környéket, hogy régi adósságokat szedjen be.

Este lesz, mire hazajön. A legények a korcs­
mában ülnek. A malom üresen áíl.

— Még a szolgálókat is elküldöm — 
— mondja Trude Jánosnak — akkor magunk 
leszünk egészen s megint csinálhatunk va­
lamit.

— De mit ?
Cs»k akad valami ! s nevet egyet az 

asszony, majd pedig kimegy a konyhába.
félóra múlva jön vissza s igy szól :
—- így, mindenki elment, kezdhetjük !

Azután szembe ülnek egymással és 
gondolkoznak-

Olyan tréfát, mint a mült vasárnapi 
volt nem talajunk többet — mondja sóhajtva 
lrude, aztán nemsokára felkiált :

— János !
— Non ?
— Te igazi istenáldása vagy énnekem !
— Mennyiben !

Mióta te itt vagy, sokkal boldogabb 
vagyok. Lásd, ő áldott jó és te tudod, én sze­
retem Őt, nagyon szeretem, de ö mindig olyan 
komoly s olyan leereszkedő, mintha én egy 
ostoba tacskó volnék én, nem vagyok olyan 
szorgalmas, nem veze em úgy a házat, mint 
egy öreg ? Arról, hogy a jó isten engem olyan 
jókedvűnek teremtett én csak nem tehetek s 
utóvégre az nem is olyan nagy vétek, de 
ha ő Hz emberre olyan komolyan, feddőleg 
ránéz, ilmegy a kedve a bolondozástól. És 
ha olyan komolyan, csendesen kell ülni, az 
rettenetes unalmas és . . ,

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági baromfitenyésztésre vo­

natkozó általános tudni valók. Útmutatás 
a baromfitenyésztőknek arra, hogy miképpen 
lebet a baromfi állományt nemesíteni, értéke­
sebbé tenni s a baromfitermékek után remélt 
jövedelmet az értékesítő szövetkezetek meg­
alkotásával nagyobbitani. Irta : H r e b 1 a y 
Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő, a »Ba­
romfiak« ez. baromfitenyésztés! szaklap szer­
kesztője Gödödön. Ára í korona, a melynek 
beküldése ellenében a füzet bérmentve meg­
küldetik.

A ki e kis munkát elolvassa, azonnal 
tisztában van a hazai baromfiköztenyesz- 
tésüok mai állapotával s örömmel látja a 
jövőt, a melyben hazai baromfitenyésztésünk 
felvirágzása bizton várható; t. i. ha a baromfi 
tenyésztő közönség a füzetben adott prak­
tikus tanácsokat meghallgatja és véghez is 
viszi. Azt pedig mindenkinek meg kell hall­
gatni, mert e nélkül egy tenyésztő sem boldo­
gul Ajánljuk e füzetet mint házéi szakirodal­
munkban az egyetlen müvet, amely e kérdést 
tárgyalja és alaposan meg is világítja.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank 3 szá­
zalékos nyeremény kötvényeinek 1899 október 
25-én végbement huszadik kisorsolása alkal­
mával a következő kötvényeket húzták ki : 
A 100.000 koronás főnyeremény a 2242, so­
rozat 35. számú sorjegyére esett, a 4000 
koronás nyereményt az 1443. sorozat 95. 
számú sorsjegyére esett, a 2000 koronás 
nyeremény a 674. sorozat 54. számú sorsje­
gyére, az 1195 sorodat 16. számú sorsjegyére 
és a 2293. sorozat 41. számú sorsjegyére 
esett, 400—400 koronás nyeremény jutott az 
1505. sorozat 54. számú, a 2596. sorozát 72. 
számú, az 1803. sorozat 66 számú, a 839. 
sorozat 47. számú, az 1821. [sorozat 94. szá 
mu, a 111. sorozat 87. számú, a 2910. sorozat

39. számú, a 12764. sororat 39. számú, a 
2764. sorozat 39. számú, a 766. sorosát $0. 
számú, a 190. sorozat 43. szama, az 1061. 
sorozat 40. számú, az 1610. sorozat 96.* 
számú, az 1573. sorozat 1. számú, a fi24. 
sorozat 83. számú és »z 1353. sorozat '42Í 
számú sorsjngyére. A 220 koronás dijak hú­
zásában a 329. sorozat 1—100 s*ámu’sorsje­
gyei nyertek, a 'tdrlesítési húzásban pedig az 
1418. sorozat 1 — 1Q0 számai ós az 1422. 
sorozat 1—100 számai.

Búdspesti gabonatőzsde
Okt. 28.

A_ készáruüzlet hivatalos árjegyzései a követkjjkök

Busa

Bánsági

liszavidéki ó

Bestvidék

Fehérmegyei »
» 4
V 4

Bácskai ó

Északma-» »

7e
77
78
79
76
77
78
79
'9
76
78
79
76
77
78
79
/3

79

Ár lOOklgJ •oJ totói j írtig ,| M
II ätö^~oo

8 20 08.30 81
(08.30 08.40 82
(08.35 - 08.60

I 816 8.20 80
1 8 20 8 30 81
08 30 ■ 08.40 82
108.35 08.50 _
1 8,05 816 80
1 8.15- 8.25 81
1 8.25 8.35 82
08 30 -08.45

8.10-08.15 80
8.15— 8.25 81
8.25—08 35 82
3.30 -08.46
8.35- 8.40 80
8.40- 8,60 81

100 kilót__-ífe-

08.60-

oti'öo—tS.'eo
08.60—0*895
08^50 —08.7g
-.--------- .76
08 45------.—
08 45 -00.80
8.45 ------.80
8.46 ------—

00.-------
00.00—00,—.--- 00.-

UjRozs elsőrendű 
, » másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
• égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab------ -------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Repcze bánsági 
Köles

Min. bekt.-ben 
70—72

60—62
62—64
64—66
39—41

Arkilógram

6.40 
6.— 
6.70 
6.60 
5.35 
6.10 
000 

11 60 
5.30

W
6.60
6.20
6.90
7.—
6.45
6.30
0,-

12.10
6.60

Sertésv&sAr.
Kőbányai sertéspiacz. Okt. 25. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 43—44 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
431/,—44 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 200 kg. 
súlyban 417,—42 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi okt. hó 23
napján volt készlet 36093 darab, okt. 24. 
felhajtatott 785 drb, 1899 okt. 23-en elszál­
litatott 608 db. 25-ára maradt 39.270 db.'A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Szerkesztői üzenetek.
Kiváncsi. Levél.
H». P. Helyben. A költeményék közül 

válogatunk,
Vili. Legyen teljesen nyugodt. A legjobb 

nevelésű kis leánynak is Riebet naturbursch 
az ideálja.

b. L. Helyben. 1) Sulamithot valószínű­
leg Bídi Ella fogja játszani. 2) Nem éne- 
kesnő, bár olykor egy-egy operettben énekel 
is. 3) Tudomásunk szerint F á y Flóra nem 
szándékozik Kolozsvárra menni. Különben is 
szerződése még két évre ideköti.

Selyem Imlimvetek « w
14 frt 65 krig méterenként — saját gyáraimból —

é8 eslnee >H.uu»borg-.eIyem. 
45 krtöl H írt 66 krig méterenként — sitrfa, csiko- 
koczkázoü, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szin s árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból I Privát-fogyás*- 
lóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Magyar levelezés.
Svájczba kétszeres tevélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító),
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Szőnyegek, 

Linoleum, viasszos vásznak,^ 
Bútorszövetek,

Gyapjú és csipke függönyök, 
Ágy és asztalterítők,j 

Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél
0 Debreczen.
000000000©0S0®0©

Gyapjú-áru maradék
gyári raktár 

B. PÄck
in Königinhof a. E./i. 3.

szállít vele.t 11-14, Velourt 18-23, cotton és 
molllnoet 10—14, cöper-eatint 14—22 moterenkint

Szoknya, kötő, kendő, zephir, kanavász nyom- , 
látott és fonott legújabb minták, legjobb mintieeg | 
eredeti gyári árak mellett, csakis utánvétellel. i

Melyik a legjobb szépitőszer ?

MOLLITERGIN

Megbízható
férfi ruha szöveteket

minden kivitelben ajánl
jutányos árban

a Kastner és Óhler czég
posztóosztálya

GRÁCZ.

Különlegesség: Stíriai lódén.
Minták ingyen. — Magyar levelezés.

1037
1899.

v. k. szám.

Árverési hirdetmény,
A debreczeni kir. jbirőságnak V. TI!, 

334/2 1899 P. sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Polgári László részére 
Kovács Lajos T -Egyeki lakostól 27 írt 
50 kr. töke hátralék, ennek 1898 évi Decz. 
hó 19-ik napjától számítandó 5% ka­
matai és eddig összesen 34 frt 10 „kr. 
perköltség erejéig 1899 évi julius hó 
18-án biróilag lefoglalt és 600 irtva 
becsült egy cséplőgépből álló ingóság 
1899 évi oki. SO-án délelőtt 9 
órakor kezdetét veendő és T.-Egye- 
ken alperes lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett 
szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Debreczen 1899 évi okt. hő 9-én.
Sugár Gyula.

bírói kiküldött.

Hatása meglepően gyors.
Kapható

mely puhává, fehérré, üdévé 
teszi az areas és kéz bőrét, nem 

zsíroz és teljesen ártalmatlan.

MIHALOVITS I.
a »Kigyót-hoz c*imzett

Egy Üveg ára 1 korona, gyógyszertárában
DEBRECZENBEN.

KOVÁCS GYULA vaskereskedő
Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett,

ajánlja nagy választékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

A kályhák felállítását csakis kipróbált szak­
avatott áilitók által végeztetem.

Ezen kályhák úgy tartósság, szépség, mint fütőké- 
pesség tekin'etében bármely külföldi gyártmánynyal ver­
senyeznek.

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

/v; /^.xylxv'oyS y.i

•;fr

y£l4 *3**ij&.

Az 1895. évi cairoi s hz 1896. évi lon­
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekinté­
lyek állal kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel használt külszer :

REUMA-SZESZ
bivtos s kiváló gyors hatágú a test bármi­
nemű csuz.os hámalmai. u. m. kÖSZVény, 
csili, reuma, ischläs, asthma slb. ellen.

Halá-a némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb eteteknél 
is már egyszeri bedörzsölésné! a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást ö perez alatt megszüntet.
Egy üv. g ára használati utasítással 

1 korona, erősebb 2 korona 40 fiillór.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur gyógyszertárában, Király-utcza 12. és 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
körut 17. szám. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula
S.-A.-Ujhcly.

Vidéki mogrrondoloReli pontosan tcljoelttet.nek.

Úgyszintén Debreozenben : Dr. Rotschnck 
V, Emil. Tót a Béla, Mihalovits I. gyószerészeknél.

ffryógyszcrösznél

TWON

Táplálék tojás-fehér
1 kilo Tro} ónnak ugyanazon tápláló ereje 
van, mint o kilo marhákat vagy 180—20'.) 
tojásnak. Tropon a testben a közvetlen a 
vér és az izomállomány körül telepszik meg, 
a nélkül, bogy zsiradékot képezne Tropon 
tehát rendes használatnál egészségeseknél 
és betegeknél egyaránt erősítő hatással van, 
és minden ételhez az ételek ártalmatlanná 
tétele nélkül hozzákeverhető. A Tropon 
rendkívül olcsósága mialt mindenki által 

beszerezhető.
Kapható gyógyszer'árakban és drogériákban

Tropon-Werke, Mülheim-Rhein,
Vezérképviselet »

Auszlria-Magyarország részére 1
M. Winkler, Wien 5., Wien-Strasse 55 |

Nyomatott Holtmann ós Kronovitz könyvityomdáiában Debreczen, a lőpostáv.tl szemben.


